



未来绿世界

「北京二绿展」中觅通州

本报记者 曲经纬

未来绿色空间里都能“装”下哪些功能？城市副中心又在其中发挥什么作用？在《北京市第二道绿化隔离地区减量提质规划(2021年—2035年)》展览中我们可以一一找到答案，一幅幅精美的照片也娓娓道来背后的绿色故事。

“考验眼力的时候到了，大家可以猜猜这些图片上都是哪些公园？”讲解员将全场注意力吸引到了北京市规划展览馆一层——《北京市第二道绿化隔离地区减量提质规划(2021年—2035年)》展中。

初心、成效、决心、愿景四大篇章，图文、视频、互动装置，全景展示首都绿化隔离地区规划建设历程与规划愿景。由市民拍摄的20幅作品也登上摄影墙，展现绿化隔离地区的优美景色。

据介绍，北京是全国首个设立绿化隔离地区的城市。一绿地区环绕于四环和五环之间，大约310平方公里；二绿地区则位于五环和六环之间，大约910平方公里，它们共同构成了北京的绿化隔离地区。现场讲解人员介绍，目前绿化隔离地区绿色开放空间总规模已提升至约717平方公里，其中一绿地区绿色开放空间占比从2016年的35%提升到了2021年的41.2%，二绿地区的这一比例更从59%提升到了64.7%。

我们身边究竟有多少个公园？您是否感知到周围环境微妙的变化？“此次规划展览就是想让大家跳脱出来，拉开距离审视身边的环境，您会发现，那些平时咱们认为‘理所当然’的绿色景致，其实背后有那么多人为之付出。”讲解人员说。眼前，一系列可视化图表和案例展示了绿化隔离地区实施三十年来关键成效：一绿地区基本建成109个城市公园，形成镶嵌在中心城区的“绿色项链”；二绿地区建成44个大尺度郊野公园，初步形成9条楔形绿色生态廊道。近年，根据气象部门监测，相较周边地区，一绿地区平均温度降低0.8℃，二绿地区平均温度降低了1.4℃，持续缓解城市热岛效应。

在台湖万亩游憩园观光游览，在大运河森林公园沿河慢跑……二绿地区规划提出建设9个公园群，包括西山森林公园群、翠湖湿地公园群、北中轴森林湿地公园群、温榆河公园群、东郊森林公园群、台湖森林公园群、南中轴森林公园群、永定河公园群和千灵山森林公园群。绿意盎然的郊野公园，能为市民带来湿地观光、科学探索、休闲游憩等丰富多彩的活动。北京城市副中心的两个公园群非常值得期待。

绿隔里只建公园吗？当然不是。按照二绿地区规划，未来还将建设400公里的绿道串联起城市副中心和6个新城，打造百个郊野公园和百个特色乡村。“我们将搭建城绿融合的绿色健康游憩体系，丰富绿色消费场景，为市民营造诗意生活场景。”市城乡结合部建设办副主任靳京说，到2035年，二绿地区将成为首都生态文明建设的一张亮丽名片。

此次展览由市规划自然资源委与市城乡结合部建设办联合举办，市规划院与市规划展览馆承办。开放时间为周二至周日9点至17点，将持续到2月4日。市民可通过“北京市规划展览馆”微信公众号免费预约观展。

【图景故事】

“新通州人”眼中的运河新绿景

展览中的图片都是首都绿隔建设的鲜活写生。展览第三章的巨幅封面图就出自摄影家程序之手。2022年5月1日，在通州生活了二十多年的程序来到熟悉的大运河漕运码头，创作城市副中心全景生态作品。“我用3年时间拍了五百多次，这次终于让我抓到了绝佳的机会！”程序兴奋地说。

这幅全景俯瞰图无论角度、造型，还是色彩都堪称经典。画面中，夕阳西下，霞光漫天，北运河一湾曲水伸向诗和远方，金边祥云既“挂”在天上，也“浮”于水中，城市绿心森林公园、大运河森林公园连片的绿色占据了九成篇幅。以生态起笔，以文化落笔，副中心行政办公区、三大建筑、观景平台、漕运码头以及运河商务区林立的高楼“点缀”两岸，全景俯瞰水城共融的城市副中心，如沐氧吧。

聊起创作过程，程序更是兴致勃勃。“我用无人机全景矩阵的拍摄方式，共拍了21张照片，这才组成了这幅作品。”程序说。程序出生在运河之都——江苏淮安。他家与运河颇有渊源。他的父亲就曾参与治理运河工作。“我一定要为运河做点什么”，带着这种信念他开启了运河文化摄影之旅，记录运河生态变迁和运河人家的生活。近20年来，程序已经完成了大运河沿线35个城市的生态人文作品，足足拍了20多万张照片。

作为一位“新通州人”，程序对通州大运河颇有感情，他喜欢在漕运码头边上遥看对岸的月岛和观景台。“晚上你来城市副中心，灯火阑珊，很有烟火气，给人一种尘世之美。”

12月18日，他今年的第三个展将在城市副中心远洋乐堤港拉开帷幕。古运新貌、岁月留痕，运河两岸延续传承的生动场景都是北京二绿地区规划建设脉络的生动体现。

【专家声音】

宋庄台湖应各有各的“绿”范儿

规划展也吸引不少行家里手，为二绿地区特色发展支招。中国城市科学研究会城市治理专业委员会副主任委员李忠认为，他山之石，可以攻玉。

此次展览中展示了北京、上海、天津、成都、伦敦、巴黎、东京、首尔等8个大城市绿带建设案例。不难看出，一座城市要想保持国际一流竞争力，就要有一流的产业；要想有一流的产业就要有一流的人才；想有一流的人才就得有一流的环境。在李忠看来，这对城市副中心发展尤其是二绿地区减量提质规划的实施颇有启示意义。“要意识到，绿环建设是经济发展的前提。环境好了，会有更多年轻人留下来，可以更好地更新产业，促进经济更好地发展。”李忠说。

二绿地区涉及城市副中心的区域包括宋庄镇和台湖镇，如何借助绿环建设的契机实现小镇特色发展？李忠建议，要考虑艺术创意小镇的艺术家需求，比如可以在宋庄打造颇具书卷气、艺术化的“绿”。而台湖与亦庄一路之隔，既要打造城市副中心演艺小镇，也是台马板块、通亦协作的政策叠加区域。随着产业蓬勃发展，这一区域势必吸纳更多的新就业人群。他认为，这类人群有着鲜明的特点：年轻、活力，他们热爱运动、热爱户外、热爱演艺文化，追求品质生活，在这里逐渐建立起“圈子”后，年轻人毕业离校也不用离开同伴和社群，自然就更有吸引力，所以这里可以打造以爱好为核心的“校园化”的绿。

当然，绿环也是滋养产业发展的港湾。比如生物医药产业，需要研究性病床+康养环境，显然一个优质的绿化环境是很关键的加分项。再比如对运动科技、户外装备产业而言或许也是一个契机。“荷兰城市埃因霍温是世界人均专利量最大的城市，其中一个很重要的因素在于它有绿有运动，世界上绝大多数绿色运动科技都是在那诞生的。”李忠解释。

在他看来，绿环是城市巨大的绿色“涡轮增压”装置。因此，要多开发北京绿隔中的绿色使用功能，实现功能“增压”，以绿环城、以绿养城。

夕阳西下，霞光漫天，城市副中心一湾曲水伸向远方。

本版摄影 常鸣 唐建 党维婷 曲经纬 部分图片由程序提供